

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
EN MADRID: ED. DE LA MAÑANA. UNA PTA. AL MES  
EN PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 PTAS. TRIMESTRE.  
EXTRANJERO Y ULTRAMAR, 12 PTAS. TRIMESTRE.  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION.  
MADRID, FACTOR, NÚM. 7.



DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO-IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LINEA.  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros re-  
lacionados con el comercio, a precios convencionales.  
Se reciben exclusivamente en esta Administracion y en la Socie-  
dad General de Anuncios, ALCALÁ 6 y 8, cent.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mayor: 5 centimos el ejemplar.  
Por menor: 90 centimos 30 numeros.

ANO XLIII. NÚM. 12422 PRIMERA EDICION, DE LA MAÑANA Madrid, Domingo 10 de Abril de 1892 PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID OFICINAS, FACTOR, 7.

### EL GREMIO

de cereros pone en conocimiento del público que en todos los establecimientos de cereros se venden toda clase de velas en las mismas condiciones que en años anteriores.

### MADRID MARGUERITE

avisó a su distinguida clientela de su regreso de París con los últimos modelos en vestidos, abrigos y sombreros.

Argensola, 17 duplicado, primero.

### LAS MISAS DICHAS HOY EN SAN ANTONIO DE

los Alemanes, no se han aplicado por el alma de D. R. de S. Marcella, como equivocadamente se anunció ayer.

### UBIO, DENTISTA; PATENTE DE INVENCIÓN.

Edificios sin cubrir el paladar. Puerta del Sol, 3, pl.

### HOTEL ENBAJADORES EN ARANJUEZ

hospedaje desde 6 pesetas. Almuerzos de encargo. Servicio de carruajes.

El lector hallará constantemente en los ladillos del folletín de LA CORRESPONDENCIA, bajo el epígrafe de DIARIO DE MADRID, las noticias referentes al Almanaque, Cultos, Reuniones de Sociedades y Academias, Estado atmosférico, Enterramientos, Casas de Socorro, Hospitales, Clases pasivas, Deuda pública, Orden de la plaza, Revista de comisario, Monte de Piedad y demás informes útiles a la generalidad del público.

### LOS INGRESOS NACIONALES

Contribución territorial.

La tributación sobre la propiedad inmueble se regularizó con la casa de Austria y fué adquirido incremento en los reinados de la casa de Borbón, hasta el año de 1843 que refundidos varios impuestos, se estableció la contribución de inmuebles, cultivos y ganadería.

¿Qué ingresos produjo al Tesoro la contribución vulgarmente llamada territorial, en los últimos cuarenta años?

Los siguientes:

En 1850.....	72.949.945 pesetas.
1860.....	98.733.429 >
1870.....	111.988.050 >
1880.....	151.118.297 >
1890.....	184.369.196 >

Veamos ahora los productos recaudados, por el concepto de contribución territorial, en las provincias de Madrid y Barcelona, en los últimos cuarenta años.

MADRID	
En 1850.....	3.621.869 pesetas.
1860.....	5.038.400 >
1870.....	8.390.610 >
1880.....	11.470.207 >
1890.....	11.473.846 >

BARCELONA	
En 1850.....	3.439.103 pesetas.
1860.....	4.339.282 >
1870.....	6.228.480 >
1880.....	8.211.995 >
1890.....	9.818.774 >

El número de contribuyentes por territorial ofrece en ambas provincias el siguiente resultado:

MADRID	
En 1855 por urbana.....	42.994
por rústica.....	29.241
por pecuaria.....	12.826
TOTAL.....	83.061

BARCELONA	
En 1850 por rústica.....	46.737
por urbana.....	38.478
por pecuaria.....	12.661
TOTAL.....	97.876

### BARCELONA

En 1855 por las tres riquezas, contribuyentes..... 139.231  
En 1890 id. id..... 162.322

Figuran con aumento de contribuyentes por inmuebles, cultivo y ganadería, las provincias de Alicante, Castellón, León, Burgos, Salamanca, Soria, Oviedo, Coruña, etc.; y con disminución las de Albacete, Palencia, Pontevedra y Sevilla.

Las provincias cuya recaudación es mayor por territorial, son las de Madrid, Barcelona, Valencia y Sevilla; y las de menores ingresos, por ese concepto, Soria, Avila, Santander, Canarias, Segovia y Huelva.

La legislación vigente, relativa a territorial, está comprendida en la ley de 18 de junio de 1855 y en los reglamentos de 30 de setiembre del mismo año.

Ahora terminarán los primeros plazos concedidos a los Municipios por la ley de ensanche de poblaciones, y pasarán al Estado los rendimientos contributivos de las fincas (de las zonas de ensanche) que antes ingresaban en los Ayuntamientos para la urbanización, alcantarillas, aceras, alumbrado, etc.

El plazo de 25 años concedido por la ley a los Ayuntamientos, empezará a contarse desde que se concluye cada casa en el ensanche ó desde que se termina una manzana ó un barrio? Doctores tiene la Santa Madre Iglesia que sabrán responder.

### ACTUALIDADES

#### DOMINGO DE RAMOS

Desde hace días se trabaja en las tiendas donde a principio de invierno se vendieron esteras y donde en cuanto empieza el calor se servirá horchata, en trenzar las doradas palmas que mañana se bendecirán en las iglesias.

Atributo del martirio, símbolo de la inocencia y del candor, homenaje al que triunfa, la palma representa las cosas más puras y sublimes, ya se cimbre en la mano de la virgen que sube al cielo, ya se alza esbelta en honor del que ha vencido.

Alcanzar las palmas suele ser para los hombres llegar al colmo de la ambición; palmas bordadas orlan los uniformes de los académicos, y batiendo las palmas de las manos se demuestra el entusiasmo que causan los oradores elocuentes, los poetas inspirados, los artistas insignes, todos los que logran conmover é interesar al público.

Para las mujeres ya es otra cosa; y aparte de las virgenes del Señor, que se alejan de las pompas y vanidades de este mundo para conseguir la palma, son muy pocas las que quieren ser enterradas con este atributo de las solteronas, que es un triste cayado para los últimos años de la vida.

Los niños se entusiasman con las palmas: las llevan a la iglesia el Domingo de Ramos, las elevan con sus manecitas, para que reciban la bendición del sacerdote, y las colocan luego en el balcón de la casa, para preservarla del mal.

Las palmas benditas son los pararrayos que pone la fe en las ventanas. A esas palmas se une el romero florido, que trae del monte a la ciudad los aromas de la primavera, y las ramas plateadas del olivo, el árbol fecundo de cuyo fruto sale el aceite que sostiene la lámpara que alumbraba constantemente delante del Santuario.

España fué una de las naciones donde

primero se celebró con gran pompa la fiesta del Domingo de Ramos, establecida en el siglo VII de la Iglesia, y en todas las catedrales se observan cuidadosamente las tradiciones.

La de Toledo luce en este día los ornamentos más ricos de su tesoro; las preciosas telas bordadas sobre raso blanco, con sedas de colores, en las cuales parece que se copian los esplendores de las primeras flores de la primavera.

En Sevilla comienzan con gran pompa las solemnidades de la Semana Santa, y en las más humildes iglesias no faltan en sustitución de otras galas, el tomillo y el romero.

En Madrid acude el Ayuntamiento a la iglesia de Santa María, y forman en la procesión los ediles con palmas que podrían representar el martirio de la villa.

Las damas de la reina, los grandes de España, forman en la procesión que desfila por las galerías de Palacio, presidida por la reina y por las personas de la real familia.

En los tiempos de la casa de Austria llevaban los reyes palmas simbólicas de oro, y se daban a los cortesanos ramitas de plata; pero este lujo cayó en desuso, y las palmas que se reparten en estos tiempos son las arrancadas del hermoso peñasco de los esbeltos troncos que crecen gallardos en los bosques de Elche.

Los Domingos de Ramos suelen ser en Madrid hermosos domingos de primavera; pero este año las palmas van a tener que venir con impermeable, porque la lluvia prolonga tristemente los días de invierno.

### ECOS DEL MUNDO

El corresponsal del *New York Herald* ha tenido en París una entrevista con un intrepido americano, Mr. Nelson Cook, de Boston.

Este ha emprendido un viaje alrededor del mundo, que será célebre en la historia de los viajes, porque piensa llevarlo a cabo sin gastar un centimo.

«Hay dos medios—dice el original viajero—de dar la vuelta al mundo. El más sencillo es llevar una bolsa llena de monedas de oro.

El segundo consiste en trabajar durante el viaje y en las ciudades en que se detiene uno, para procurarse de ese modo el dinero necesario. Pero de este modo pueden emplearse de cinco a quince años para dar la vuelta al mundo.

Mi sistema es hacer el viaje sin dinero y sin trabajar.

El 16 de setiembre di en Boston una comida a doce periodistas; pero no me lo cobró el fondista. En seguida salí a bordo del *Georgia*, y he fumado y dormido durante toda la travesía del Atlántico.

Llegado a Liverpool, me dirigí al hotel Adelphi, y le dije al propietario que yo era el hombre que daba la vuelta al mundo sin dinero. El hombre me alojó en seguida. En Londres me presenté en las grandes fondas, pero los fondistas no aceptaron mis proposiciones. Por último, fui al cuartel del ejército de la salud, y fui alojado y alimentado por 8 sueldos diarios.

Después de grandes trabajos, me presenté al director del Great Eastern Railway con el objeto de obtener un pasaje gratuito a Dieppe, y conseguí hacerlo. Yo he notado que cuando se consigue hacer sonreír a un hombre, se ha conseguido ya lo que se quería. Por fin me envié el billete.

En Hamburgo quise también ejecutar mi plan, pero los fondistas de allí no entendían bastante su negocio, y por eso no me quisieron admitir. Por fin el dueño del hotel del Príncipe Negro, me albergó durante una semana. De allí me fui a Ber-

lin en cuarta clase con dinero que me había regalado en Hamburgo.

En Berlín, en el hotel Minerva, estuve tres semanas, al cabo de las cuales el amo de la fonda me exigió el dinero. Yo me negué a pagar por principio, y él me envió a la cárcel. Allí estuve un mes. En este tiempo me había hecho célebre. Los periódicos de Berlín me llamaban el *Weltreisende* (el viajero del mundo). Al salir de la cárcel recorri los *restaurants*. Cinco de los más afamados se comprometieron a darme una comida diaria.

Ahora estoy en París, y lo estoy pasando muy bien. Todo lo que tengo me lo han regalado durante el viaje. Este no me ha costado nada. En Berlín gané veinte libras esterlinas. Me retrataron varias veces. Un fotógrafo me regaló diez marcos. Un caballero caritativo, acordándose de que su difunta mujer era americana, me dió otros diez marcos.

También me dió dinero un dentista de Berlín.

Dentro de un mes iré a España y después a Italia. Hasta ahora he comido bien y no he gastado nunca un centimo.»

El escritor francés M. Aureliano Scholl ha sido picado por una avispa venenosa al pasar al lado de un puesto de flores.

A poco de sentir la picadura, la mano del chispeante cronista se inflamó en términos que le obligó a volver a su casa y llamar al médico, que tuvo que proceder a la extirpación de una ampolla negra que se había formado, produciendo una gran calentura.

El peligro ha desaparecido, pero la fiebre continúa.

La proximidad de las elecciones generales da en Inglaterra un interés de actualidad a la cuestión de los gastos de elección, pues el Parlamento ha fijado el máximo a que deben elevarse.

El coronel Hughes, candidato de Woolwich en 1886 y de Count Council en 1892, ha publicado dos cuentas de gastos: 395 libras, 8 chelines y 3 peniques para agentes, impresiones, reclamos, alquileres, y llamar al médico, que tuvo que proceder a la extirpación de una ampolla negra que se había formado, produciendo una gran calentura.

El peligro ha desaparecido, pero la fiebre continúa.

### EL PAIS Y EL GOBIERNO

La derrota en dos secciones de dos candidatos del gobierno para el proyecto de ley del canje de billetes de Cuba, no tiene nada de extraño, pues dado el número de diputados con que cuentan las minorías, sin alguna rara combinación de la suerte, lo probable es que en dos secciones tengan siempre el triunfo segun las oposiciones.

La del Sr. González Lopez en la sétima sección ya no fue obra de las minorías sino de la abstención del Sr. Castellanos y uno ó dos de sus amigos.

El Sr. Garrido Estrada hizo presente al Sr. Cánovas del Castillo tan pronto como fué elegido individuo de la comisión de la carabela *Santa Maria*, que estaba enteramente a su disposición. El jefe del gobierno le manifestó que no tenía en este asunto otro interés que el de toda la junta del Centenario de que se diera pronto dictamen, porque era en cierto modo cuestión de decoro para España construir aquel barco, cuando construyeron otros dos como los de Colón, los Estados Unidos; pero que de todas maneras,

el asunto era enteramente libre para los señores diputados.

En los centros oficiales se sigue toda autoridad a los rumores circulados sobre próximo cambio de algunos gobernadores civiles.

La comisión del canje de billetes de Cuba la presidirá el Sr. Lopez Puigcerver.

Parece que todos los elementos republicanos y los carlistas votarán la candidatura del Sr. Salmerón por Gracia.

No se oía ayer tarde hablar durante buen rato, de otros asuntos que de las breves excursiones que se proponen hacer durante las vacaciones de Semana Santa, casi todos los hombres políticos a quienes no retienen en Madrid obligaciones de gobierno ó deberes profesionales.

Creemos que no se hará ya esperar muchos días la publicación de los aranceles de Cuba, una vez llegados y examinados que han sido los informes de las Cámaras de Comercio.

Ha llegado a Barcelona, procedente de Manila, sin novedad, el vapor-correo *San Ignacio de Loyola*.

Anteayer a última hora se acercaron al presidente del Congreso, Sr. Pidal, algunos diputados caracterizados de las minorías para manifestarle su deseo de que las vacaciones de Semana Santa fueran de lunes a lunes, ambos inclusive, en atención a que no habrán de surgir dificultades que impidan la aprobación del presupuesto de gastos dentro del mes de abril y la del de ingresos antes del 20 de mayo.

El presidente del Congreso se mostró dispuesto a acceder a aquel deseo si el gobierno no ponía dificultades. Y después de una breve conferencia del señor Cánovas del Castillo y del Sr. Pidal, se convino en formular la correspondiente pregunta a la Cámara en la sesión de ayer tarde.

Acordado que sea lo propuesto por el Congreso, el lunes próximo comenzarán las vacaciones y el lunes se celebrará el Consejo de ministros anunciado para hoy domingo, a las cuatro de la tarde.

El martes próximo se reunirá la junta general del Centenario de Colón.

No hay nada acordado al presente sobre nombramiento para cubrir una vacante de ministro del Tribunal de Cuentas.

### SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

### LA EJECUCION DE ANASTAY

París 8, 10'30 n.

Mañana, al amanecer, será ejecutado Anastay.

Ayer escribió una carta a su hermano; en ella le hablaba del positivismo y de otras consideraciones tristes propias de su situación.

«Puesto que eres médico, le dice, ocúpate de la química. Esta ciencia ha conseguido fabricar un grano vegetal, por lo que no ha de hacerse un hombre? Si tu consiguieras hacerlo, procura que sea perfecto, que no tenga instintos de bestia, pues le podrían conducir al estado en que yo me encuentro.»

Desde el lunes no habla más que de la guillotina. Ha hecho que le refieran todos los detalles de la ejecución. No fuma ni juega.

Ha escrito a su padre diciéndole que no cree que la decapitación mate instantá-

neamente! Pide que se hagan experiencias con su cabeza. «Háganme preguntas, ha dicho, después de ejecutado, yo responderé si ó no, bajando ó levantando los párpados.»

El hermano de Anastay se ha presentado hoy, reclamando el cuerpo en nombre de la familia.

El padre desea que la cabeza se entregue a los médicos alienistas, para que la examinen.

Diríase que todo esto son manejos de la familia para provocar la convicción de la locura de Anastay y conseguir su indulto.

Tómense grandes precauciones para que nadie vea al condenado.—R. Blasco.

París 9, 10'15 m.

Como anuncié anoche, esta madrugada ha sido guillotinado Anastay.

Desde la una de la madrugada empezaron a llegar curiosos, instalándose en los cafés y en las tabernas de las calles próximas a la Roquette.

La policía cortaba el acceso a mayor distancia que de costumbre, pues el prefecto había dado órdenes severas para que solo entraran en el recinto los magistrados y los periodistas que tuviesen permisos especiales.

La multitud que ha acudido a presenciar la ejecución ha sido menos ruidosa que de costumbre. Solamente en algunos pequeños grupos se bromea en alta voz, pero no se oyen canciones como otras veces.

Coméntase entre los grupos la conducta de Magdalena González, querida del reo, que había alquilado por 100 francos una ventana de un piso principal esquina a la Roquette.

A las dos de la mañana llegaron dos jóvenes con el rostro cubierto con un velo. Hicieron varias preguntas, y más tarde se las vio presenciar la ejecución desde una ventana.

A las cuatro llegó el furgón.

Debieron montar la guillotina en medio de un silencio profundo.

Dícese que la autoridad militar reclamó ayer tarde a Anastay para ejecutarlo, negándose a ello el tribunal.

Amanece una mañana deliciosa; el hermoso espectáculo de la naturaleza contrasta con el drama que va a realizarse.

A pesar de las severas medidas adoptadas por las autoridades han entrado en el recinto muchos intrusos que no eran periodistas.

Anastay no ha dormido nada durante la noche por tener la presunción de que se le ejecutaria hoy.

A las cinco y diez minutos entran en la celda el director de la Roquette y los magistrados.

Al sentir ruido levántase Anastay, y antes de que el director le comunique la triste nueva de que su recurso de gracia ha sido rechazado por el presidente de la república, comprende que ha llegado la hora de expiar su crimen, y exclama:

«Comprendo, señor director. Ha llegado el momento de morir, y moriré con valor.»

Dichas estas palabras, saca de un cajón una carta y ruega que se le entregue a su hermano lo antes posible.

El reo acaba de vestirse con gran tranquilidad; al sentir el contacto de las tijeras con que se le corta el pelo, no pudo evitar un gran estremecimiento.

Se le ofrece una copa de cognac y se niega a beberla.

A las cinco y trece minutos entra el confesor, y poco después se abren las puertas y aparece el fúnebre cortejo.

La multitud se descubre sobrecogida y el silencio es verdaderamente angustioso y terrible.

Anastay lleva el rostro afeitado por completo y está más blanco que la nieve.

Dirige fijamente la mirada a la guillotina y avanza con paso firme.

En seguida se le ata con unas correas

### DIARIO DE MADRID

#### ALMANAQUE

Santos del día 10 de abril. — Domingo de Ramos.—San Daniel y San Ezequiel, profetas.

Sale el sol a las 8'29 y se pone a las 6'35.

#### CULTOS PARA EL 10

En la Catedral, a las nueve. Horas canónicas, siguiendo la bendición de palmas que hará el señor obispo, y la misa con Pasión, cantada.

En la Real Capilla serán los Oficios a las diez y media y hará la bendición de ramos el señor Nuncio.

En Santa Isabel, los Oficios a las ocho.

En San Luis, Latina, Salesas, Recoletas, Servitas, Santa Teresa, Donados, Valdeca, Catalinas, Fernandas y Monjas del Beato Orosco, a las nueve.

En San Andrés, San Millán, Espíritu Santo y Carboneras, a las nueve y media.

En San Ginés, Refugio, Monserrat, Niños de Leganes, Caballero de Gracia, Encarnación, Atocha, San Pascual, Flamencos y parroquias no citadas, a las diez.

En las Valdeca concluyen por la tarde los Misereres; orador señor Rivilla.

En San Pascual, id., id., señor Montalbán.

En San Francisco el Grande, señor Zaballón.

En la V. O. T. de San Francisco, señor Uribe.

En el Caballero de Gracia, ejercicios a las cinco; orador señor Yague.

En los Servitas (plaza de San Nicolás) señor Belda.

En las monjas Servitas, señor Sanz.

En las Fernandas y San Ginés, a las seis y media, Via-Crucis.

En Cañizares, al anochecer, señor Cuevas.

En el Cristo de San Ginés, señor Bañeros.

En San Ignacio sigue el quinario; orador señor Mon.

En Cristo de la Salud, id.; señor Sarmiento.

En Monserrat, señor Morlans.

En el Buen Suceso el señor Cardona.

En San Andrés empieza el triduo al Cristo de la Buena Muerte; orador señor García Cano.

En Santa María concluye la novena de Dolores y dirá sermón el señor Uribe.

La misa y oficio divino son de la Dominica.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, de la Vida en Santiago ó del Sagrario en San Ginés.

#### ASILOS DE LA NOCHE

En el costado por el Sr. Santa Ana en la calle de Aceiteros, número 48 (Cuatro Caminos), han tenido abrigo, cama y sopa en la noche del 8 de abril, 61 hombres, 24 mujeres y 2 niños—Total, 87.

#### CASAS DE SOPORRO

El día 8 se asistieron en las de esta capital 23 accidentes: 38 graves, 54 leves y 3 de pronostico reservado.

46 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La cogí, no la leí en seguida. Pregunté a la portera que de quién era la carta.

No supo darme razón.

La había recibido de una joven que parecía dependiente de algún almacén ó doncella de casa grande.

Salí a la acomodadora.

Quedé sola. Vuestro amigo Mortimer se paseaba en el pasillo con uno de sus colegas.

Miré el sobre.

La letra me era completamente desconocida.

Y para vos lo será también sin duda.

Me alargó la carta diciéndome brusca-mente.

—¡Leed!

No decía más que esto:

«¡Estais ciega! Vuestro marido sostiene en vuestra casa, desde hace mucho tiempo, relaciones con una de vuestras sirvientas, y vos ni aun lo sospechais. En este mismo instante están en conferencia íntima. Todas vuestras ausencias son para ellos ocasiones de reunirse. Habiéis rechazado a otros por ser fiel a un marido voluble que os engaña... Esto es un desquite para nosotros.

«UN ENAMORADO DESDEÑADO.»

El barón prosiguió.

—Recorrí con estupor la carta, anónima por supuesto, preguntándome de quién podría ser. No lo adivinaba. La redacción era tan torpe como pérfida. No provenía de un hombre ni de una mujer instruida, esto era evidente. Pero esto me importaba poco. El daño estaba hecho.

Angela me dijo:

—No pude creer lo que leía. Esta denuncia misteriosa me admiró más que me irritó. Me parecía de tal manera inverosímil, que no me era posible dárle crédito. Vos, el barón Chatel, comprometeros con una sirvienta, en vuestra casa, deshonrando vuestro hogar cuando teniais tantos medios de evitar vuestra deshonra; os hizo el honor de negarme a creerlo.

Estrujé el papel. Estuve a punto de hacerlo pedazos. Y después, vos conocéis el efecto ordinario de esa clase de infamias. Se las rechaza a primera vista, y poco a poco la calumnia obra... se inquieta uno, se irrita... se entrega a suposiciones... se vacila... y des-

pués de una lucha de algunos minutos es uno vencido, y quiere ver, enterarse.

Hice lo que los demás, quise saber; salté precipitadamente, sin esperar al doctor Mortimer, tomé el primer coche que encontré, y hémé aquí.

Ahora bien; esa carta no me engañaba.

«¡Decía demasiada verdad!

Se levantó como movida por un resorte, y volviéndose a Ana-Maria, que estaba blanca como el lienzo:

—¿De modo que érais vos, miserable!

Traté de contenerla.

—¡Perdón!—murmuré.

En mi aturdimiento, traté de dar una disculpa necia:

—Esta joven no es culpable—dije.—Venía a decirme que está enferma y que quiere volver a su país.

—¡Enferma! ¡Ella! Y... ¿desde cuándo? Estaba admirablemente buena esta misma tarde... Pronto se ha apoderado de ella su enfermedad...»

Y de pronto lanzó un grito de rabia.

—¡Ah, Dios mío! ¡No soy bastante estúpida, bastante ciega! Pero es ella... ¡Ah!... ¡Lo comprendo todo! Esta marcha... esta huida... ¡Qué marche, si, que marche cuanto antes, esta misma noche, al instante! ¡Marchaos, desgraciada! ¡Os arrojé de mi casa! —Ya no era tiempo de negar.

Ana-Maria desfalleció; se doblaban sus rodillas.

La vi próxima a caer sobre la alfombra, y me lancé a sostenerla.

Desmayada, la tendí sobre una butaca, y dirigiéndome a Angela:

—No teneis compasión—la dije.—Dios quiera que no tengais nunca que arrepentiros de ello. Esta criatura es inocente, os lo repito, porque ella no ha hecho más que succumbir a mis deseos, porque yo soy quien la ha perdido, ¡porque la amo, en fin!

—¡Una sirvienta! ¡una criada! ¡una miserable!

—¡Pues bien; si, miserable, pero no en el sentido que queréis dar a la palabra!—exclamé exasperado.—Esta joven es un ángel: es una mártir de la miseria! ¡Es una de esas desheredadas a quienes el hambre arroja de su país y que se van de él a la ventura, entregadas a todas las incertidumbres, a todos los dolores, a todas las tentaciones y a todas las torturas!

¡Deberíais tener piedad de ella, vos a quien la casualidad ha hecho feliz, rica, sin carecer

más insoluble que el estéril matrimonio que me unía a otra.

Pasé la noche sin pegar los ojos, torturando la mente por ver si encontraba una solución a tan delicada situación, pero sin apurarme.

Lo más sencillo era conseguir de Ana-Maria que dejara el servicio de Angela y fuera a vivir a un cuarto que yo haría preparar en pocos días.

Pero entonces me sería imposible verla a cada instante y esto era una felicidad de la que yo no quería privarme.

Por otra parte, para tomar esa determinación siempre había tiempo; nada apremiaba.

En medio de mis desvarios, un punto negro me inquietaba vagamente.

Virginia me parecía extremadamente irónica, no amenazadora, al contrario, más bien se emmendaba, pero hacia el papel de una muchacha que quiere que no se dude de su penetración y se alegra de hacer comprender que no es tonta y sabe a las mil maravillas lo que se la quiere ocultar.

Esto era todo.

Sin embargo me impacientaba. Me era imposible creer que no hubiera sorprendido nuestras maniobras.

La ambigüedad de sus conversaciones me daban en que pensar.

Pero aquella sombra se disipó. Estaba decidido a verlo todo despejado, y la tormenta, si debía estallar un día u otro, estaba muy lejana aún para que me asustase.

Hacia mucho tiempo que había salido el sol; sus rayos penetraban desde hacia largo rato en mi habitación y yo no me había dormido aún.

El parque estaba bañado de rocío.

Ya las hojas de los árboles tomaban esos tonos rojos que tanto gustan a los pintores de paisajes.

Me levanté y fui a pasearme bajo los grandes árboles del lado de las caballerizas.

Las gentes de la cuadra estaban ocupadas en sus trabajos.

Los caballos relinchaban agitando sus cadenas.

Los jardineros pasaban con el rastro y la azada al hombro.

Los guardas salían a cumplir su turno de vigilancia, ó volvían de su ronda de noche.

En el fondo, del lado del estanque, en donde yo había tenido la visión cuyo recuerdo no desaparecía de mi memoria, unos perros

perseguián a un conejo, instigados por algún madrugador, de entre los cazadores.

En la fachada del castillo, las blancas persianas se abrían, y nuestros huéspedes se mostraban en las ventanas con sus trajes de mañana.

Aquello era la verdadera imagen de la tranquilidad y de la alegría de los ricos.

¿Qué hubiera debido temer yo?

¿No tenía con qué asegurar mi felicidad?

¿No era yo el árbitro de la situación?

¿No se disimulan todas las faltas y aun todas las locuras con esa potencia superior a todo: el dinero?

Cuando estaba pensando en los peligros que podían sobrevenir, prometiéndome vencerlos cómodamente, vi abrirse una ventana en el piso de arriba y aparecer en el marco una cara, pálida y dulce, que se puso colorada al verme.

Era Ana-Maria.

Puse un dedo sobre los labios y la envié un misterioso beso.

Una indecible expresión de alegría se pintó en su rostro, y a través del espacio me devolvió aquella caricia.

No, yo no podía separarme de ella.

Tenerla cerca de mí, en mi casa, al alcance de mi mano, por decirlo así; respirar el mismo aire que ella, encontrarla en los pasillos, cambiar con ella a hurtadillas algunas palabras tiernas, gozar de cuando en cuando de esos placeres que son tanto más gratos cuanto más escasos son y más precauciones hay que tomar para procurárselos, comprenderse con un signo, adivinarse con una mirada, ¡no era esto todo lo que yo podía dese-ear?

Permaneci algunos minutos delante del castillo.

Y, precisamente en el momento en que, olvidadamente de todo, tenía mi pensamiento absorbido en el recuerdo de la escena muda que poco antes había ocurrido entre Ana-Maria y yo, Marcelo, el jefe de cocina, que poseía una bonita voz, pasó cerca de mí tarareando una canción que conozco mucho y cuya letra podía aplicarse muy bien a aquella escena. Creí que era una alusión.

Le miré con íjeza.

Me saludó sonriendo.

Evidentemente no sabía nada y sólo la casualidad había sido causa de aquella alusión que me sorprendió en un principio.

No tomé ninguna precaución por ello.

Me dormí en mi sazuridad y llevé durante

43 EL LOCO DE QUIMPER.

la basecula sin que oponga la menor resistencia.

La cuchilla era, y la cabeza, separada del tronco, cae al costado.

El cadáver es colocado en el furgón, que le conduce directamente al cementerio, escoltado por los gendarmes.

Magdalena González bailó anoche según costumbre, en el café conocido. Al conocer la noticia de la próxima ejecución de su amante, se desmayó en escena, siendo necesario retirarla.—L. Blasco.

EXTRANJEROS

Corbeta «Nautilus».

Montevideo, 9.

Se alista la corbeta «Nautilus» para regresar enseguida a la Península.

Los vinos italianos.

Roma, 9, 10'35 m.

Dícese que la exportación de vinos empezará pronto, pues Italia desea establecer un *modus vivendi* con Francia, para facilitar la exportación de vinos.

Para ello se van a reducir las tarifas de transportes.—F.

NACIONALES

Llegada del Sr. Labra.

Alicante, 9, 12'35 t.

Ha llegado el Sr. Labra, acompañado de comisiones centralistas de todas las estaciones de las líneas férreas de la provincia.

En la estación de Alicante le aguardaban muchos republicanos y el comité provincial y local centralista.

Se ha alojado en casa del abogado señor García Soler.

Hay grande animación política.—Marines.

Meeting salmeroniano.

Barcelona, 9, 11'40 m.

Se ha verificado en San Martín de Provensals el meeting electoral de propaganda en favor del Sr. Salmerón. La concurrencia ha sido extraordinaria, especialmente de la clase obrera. Acompañaban al Sr. Salmerón representantes de todas las fracciones republicanas y pueblos del llano.

Después de los discursos de los señores Salas, Antón, Serracalera, Porrera y Buen, se levantó a usar de la palabra el Sr. Salmerón.

Hizo la historia retrospectiva de las últimas elecciones. Señaló las deficiencias de los gobiernos monárquicos. Detalló el programa del partido republicano. Habló de la mala gestión de los gobiernos, que desampararon la instrucción pública. Comparó el presupuesto del culto y clero de España subvencionando una religión determinada, con el de Francia, que subvenciona cuatro, siendo el primero más elevado.

Manifestó su aspiración de que el ejército llegase a ser un auxiliar del pueblo, no brazo del poder público; añadiendo que la tendencia del partido republicano es anárquico, respetando los derechos adquiridos, amortizando vacantes y asimilando nuestro ejército al ejército suizo.

Exhortó a los obreros a que votasen no el nombre de Salmerón sino la idea que representa, inspirándose en temperamentos de templanza, vigilando el libre ejercicio del sufragio evitando amañeos, neutralizando coacciones, e impidiendo con senates y cordura que los conservadores alcancen el triunfo.

El orador recibió una frenética ovación. Se ha notado que su discurso ha sido de tonos más acentuados que el anterior.

La concurrencia ha excedido de 10000 personas.—Figuerola.

Entierro de un obrero.

Barcelona, 9, 11'40 m.

El entierro del obrero víctima de la explosión revisió gran solemnidad. El candidato conservador pronunció un discurso. Dijo que era muy grave la cuestión de la agregación de los pueblos del llano a Barcelona. Se declaró partidario de la autonomía, prometiendo gestionar contra la agregación. Afirmó que era proteccionista y defensor de las economías. Trató de la cuestión social, diciendo que era posible mejorar las relaciones entre el trabajo y el capital. Ofreció su apoyo a los obreros.

Su discurso produjo buena impresión.—Figuerola.

Suspensión de pagos.

Barcelona, 9, 1'22 t.

Ha suspendido sus pagos la sociedad del Crédito español que se dedicaba a asuntos de banca y otras empresas.—Era la

concesionaria del servicio telefónico y construyó el Hotel internacional de la Exposición universal de Barcelona.

Se ignoran detalles. Confíase, sin embargo, en que se llegará a un arreglo con los acreedores, pues son importantes los caudales de su activo.—Figuerola.

Correo de Filipinas.

Barcelona, 8, 10'15 n.

Ha fundeado en este puerto el vapor correo de Filipinas San Ignacio de Loyola.—Figuerola.

Cruceiro.

Bilbao, 9, 10 m.

Mañana domingo, durante la marea de las dos de la tarde, entrará en el dique de las Astilleros de Nervión el cruceiro *Infanta María Teresa*.

El dique quedará a medio acibar para dejarlo en seco el lunes próximo.—Coll.

Dos noticias.

Burgos, 9, 12' 45 t.

En este momento terminan los santos funerales en sufragio del director de este Instituto provincial D. Mauricio Pérez Sanmillán. Ha asistido el claustro de profesores y numeroso gentío.

Ha regresado el capitán general de su revista a las guarniciones de Tudela y Logroño.

Tiempo primaveral.—Asensi.

Ordenes a la escuadra.

Cádiz, 9, 5 t.—(Urgente.)

El cruceiro *Reina Regente*, después de hechas algunas ligeras reparaciones en el arsenal de la Carraca, quedó unido a la escuadra. En la noche recibió orden de salir inmediatamente para Mahón, compuesta del acorazado *Pelayo* y de los cruceiros *Reina Regente* y *Alfonso XII*. A estos buques se unirá la fragata *Vitoria* en Mahón.—El corresponsal.

Petición de indulto.

Murcia, 9, 8 m.

Se están recogiendo firmas para impetrar de S. M. la reina la gracia de indulto para el reo de Totana, Pedro Tudela.—Frutos.

Una desgracia.

San Sebastián, 9, 12'50 t.

En Pasajes de San Pedro ocurrió ayer tarde una sensible desgracia. Una niña de tres años se cayó a la calle desde un tercer piso, siendo recogida en gravísimo estado.—Corresponsal.

Tres noticias.

Vitoria, 9, 11 m.

Se están llevando a cabo estos días en esta provincia varias detenciones y expulsiones de gentes sospechosas y de antecedentes dudosos. La policía trabaja sin descanso, secundando órdenes superiores.

Es lamentable la situación de los viniticultores de la Rioja Alavesa. Tienen las bodegas atestadas de vino y no reciben pedidos. El poco que se vende se cotiza a bajo precio.

Se ha llegado a vender a peseta la cántara y está con destino a las fábricas de aguardientes de la región.

No hay trabajadores para la operación de la cava, y los que se encuentran exigen cuatro pesetas de jornal.—El corresponsal.

DE LA AGENCIA FABRA

París, 9.

A las seis y diez minutos de la mañana de hoy ha sido ejecutado el reo Anastay. La multitud que rodeaba el patíbulo era muy numerosa, a pesar de las energías medidas adoptadas por la policía y fuerza pública, que ocupaban militarmente la plaza de la Roquette, para evitar los escándalos que siempre se repiten en estas ejecuciones.

Esto, no obstante, toda la noche los grupos de curiosos han estado circuleando de un lado a otro y tratando de burlar la vigilancia de la policía.

A las seis de la mañana la puerta de la prisión se abrió, dando paso a Anastay y a su fámula comitiva.

Anastay dirigióse con firmeza hacia el patíbulo; mostrábase muy pálido, y una sonrisa nerviosa ajámbase en sus facciones. A los pocos pasos sus fuerzas flaquearon, y apoyado en los ayudantes del verdugo, llegó hasta la guillotina, donde abrazó al capellán de la cárcel. En seguida dejóse ejecutar, no oponiendo la menor resistencia.

Dícese que en los preparativos hechos en la cárcel, Anastay ha demostrado una gran calma y serenidad, habiendo pedido el mismo confesarse.

París, 9.

La vista del proceso seguido contra

Ravachol y otros anarquistas se verificará el 23 del corriente.

El procurador general de la república, señor Quesnay Beaupaire, sostendrá la acusación.

Londres, 9.

Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

De 183 votos contra 42 se desecha una proposición presentada por el diputado señor Foster, pidiendo que se redujera el tiempo que han de durar las legislaturas.

El Sr. Balfour anuncia que las vacaciones del Parlamento serán del 12 al 23 del actual.

Berlin, 9.

La Cámara de Diputados de Prusia ha suspendido sus sesiones hasta el día 26.

Se han hecho nuevos registros en las casas de varios anarquistas, apoderándose la policía de documentos importantes. Es probable que se hagan más prisiones.

Londres, 9.

Las autoridades de Hyeres han cumplimentado a la reina de Inglaterra.

También ha recibido ésta a una comisión de veteranos de Crimea, los cuales le entregaron un precioso ramo.

La reina se mostró sumamente complacida de este obsequio.

Roanne (departamento del Loire) 9.

En una iglesia de esta población se produjo ayer un grave escándalo.

Parte del público comenzó a protestar de las declaraciones hechas por un predicador, desde el púlpito; y con este motivo se suscitó un gran tumulto entre los presentes que llegaron a las manos. Uno de los sacerdotes (el vicario) resultó herido.

Londres, 9.

La federación de mineros de la Gran Bretaña ha resuelto que todos los obreros mineros que dependen de dicha asociación dejen de trabajar los sábados en lugar de los lunes, como se había acordado anteriormente.

Brest, 9.

Telegráficamente se ha recibido el orden de que un destacamento de 230 hombres de infantería de Marina se embarque mañana con dirección a Dahomey.

El Cairo, 9.

Como consecuencia de la decisión del sultán concediendo al jefe la administración de Sinaí, se cree que el lunes próximo se verificará la lectura del firman.

Londres, 9.

Se desmiente por completo el rumor de haber estallado una revolución en la república del Ecuador.

París, 9.

El escándalo ocurrido anoche en Roanne, ciudad fabril, donde abundan los socialistas y anarquistas, ha producido viva sensación.

Las derechas se proponen interpelar al gobierno protestando contra los atropellos de que son víctima el clero y los fieles dentro de las mismas iglesias.

En Prusia también produce general indignación lo ocurrido respecto del deán de la catedral de Posen, cuya población en su mayoría pertenece a la religión católica; pero allí a lo menos no quedan impunes los salvajes y criminales atentados de los enemigos del orden social.

Washington, 9.

Cámara de representantes.

Se presenta un bill pidiendo la apertura de un Congreso monetario internacional en Chicago en 3 de agosto de 1893, a fin de establecer una moneda universal y fijar el valor relativo de la plata y el oro.

EL PROCESO DE LOS DINAMITEROS

Poco después de las ocho de ayer mañana nos constituimos en la casa de Cánónigos.

Ya a dicha hora se encontraba en su despacho el activo juez Sr. Saavedra, y un cuarto de hora más tarde acudió la comisión del cuerpo de artillería encargada de analizar una de las bombas.

El coronel del cuerpo, Sr. Ollero, el comandante Sr. Mata y el teniente Sr. Murriategui penetraron en el despacho del juez, quedando en el vestíbulo los artificieros o maestros Sres. Sotés y Valadía, que poco después penetraron en el referido despacho.

No se hizo esperar al fiscal Sr. Barnuevo, y ya reunidos todos, principiaron, como era consiguiente, a tratar del asunto que los había allí congregado, es decir, del procedimiento que habían de seguir para desarmar una de las bombas.

A las diez y media llegaron al edificio judicial maniatados y custodiados por el teniente del cuerpo de seguridad, señor

Azín, guardias del mismo cuerpo números 778 y 890 y alguacil y vigilante Vázquez y Heredia, los trinitarios celebres dinamiteros Delboche y Ferreira, a los cuales, desde ayer muy temprano, había dispuesto el Sr. Saavedra fuesen conducidos desde la cárcel al expresado centro judicial.

Ferreira llegó bastante abatido; durante el trayecto no había hablado ni una palabra.

Su compañero Delboche había dirigido algunas breves palabras a los guardias, los cuales no le contestaron, obedeciendo a la consigna que, según parece, tenían de su jefe inmediato Sr. Azín.

Cuando llegó al vestíbulo de la casa de Cánónigos manifestaba en su semblante hallarse tranquilo y hasta relativamente satisfecho.

Los encausados recorrieron el trayecto a pie, yendo a conveniente distancia uno de otro.

Cada uno de ellos fué encerrado en su respectivo departamento.

Delboche, antes de ingresar en el cuarto, solicitó de un alguacil un cigarrillo de papel que le fué facilitado.

La comisión continuaba deliberando acerca de la manera de realizar su cometido, manifestando, según parece, por unanimidad la exposición que podía haberse practicado la operación.

A las once próximamente dispuso el señor Saavedra que el procesado Ferreira fuese sacado de su encierro y se presentase ante su autoridad.

Hé aquí, según parece, las preguntas que hizo el juez al dinamitero y las contestaciones que este le dió:

Juez.—¿Tiene usted padres?

Ferreira.—No, señor.

Juez.—¿Y en Oporto a quién conoce usted?

Ferreira.—A varias personas.

Juez.—¿No tiene usted en aquella ciudad ninguna persona relacionada con usted por vínculos de parentesco?

Ferreira.—Sí, señor, tengo una hermana y dos sobrinos.

Otras varias preguntas formuló el señor Saavedra, contestando a todas ellas con gran aplomo el interplado.

Seguidamente dispuso el Sr. Saavedra que el procesado fuera conducido al laboratorio de medicina legal establecido en una de las habitaciones inmediatas.

En aquel centro de experimentación se hallaban las bombas, que eran objeto de detenida discusión por parte de los ilustrados oficiales del cuerpo de artillería.

Pocos minutos después penetró en el laboratorio el Sr. Saavedra.

Entre el juez y Ferreira se entabló este ó pareció diálogo, que reproducimos con toda clase de reservas:

Juez.—¿Reconoce usted que estas bombas son las mismas que le ocuparon a usted y a su compañero Delboche en el Congreso?

Ferreira.—(Después de examinarlas.) Creo que sí son las mismas.

Juez.—¿Puede usted decirme de qué forma y manera están cargadas.

Ferreira.—Empiezo por no saber si están cargadas, y caso que lo estén la sustancia que contienen.

Juez.—¿Quién le dió a usted la que llevaba?

Ferreira.—Ya lo dije, Felipe Muñoz.

Terminado este interrogatorio mandó el Sr. Saavedra que se retirase el declarante, y que después de dejar a éste en su encierro, llevasen ante su presencia a Delboche.

Este entró en el laboratorio con cierto desenfado; parece que dirigió una mirada significativa hacia las dos bombas que estaban sobre la mesa, y con aparente tranquilidad esperó a que el Sr. Saavedra le interrogara.

Hé aquí, respetando como siempre, el secreto del sumario, la conversación que según parece se sostuvo entre el digno juez señor Saavedra y el dinamitero Delboche.

Juez.—¿Estas bombas son las mismas que en unión de Muñoz compró usted en el Rastro?

Delboche.—Me parece que sí, y digo me parece, porque racionalmente es lo que debo contestar.

Juez.—¿Cómo cargaron ustedes estas bombas?

Delboche.—No se de que están cargadas, ni si lo están tampoco. Muñoz, pudiera contestar concretamente a la pregunta.

Juez.—De manera que usted nada puede decir acerca de este particular.

Delboche.—Nada.

Juez.—Su compañero de usted Ferreira usando de su derecho desea presenciar

la operación de desarmar una de las bombas. ¿Usted, quiere presenciar el acto?

Delboche.—Yo, si usted me lo manda, asistiré; pero por mi parte no tengo empeño alguno.

Este diálogo duró un cuarto de hora y terminado que fué, dió orden el señor Saavedra para que los guardias del cuerpo de seguridad números 878 y 890 le condujeran a la cárcel Modelo.

Volvió la comisión técnica a tratar del batallón asunto, ó sea de la manera de averiguar el contenido de la bomba y, según llegamos a saber, a la media hora había acordado la comisión, de acuerdo con el juez, Sr. Saavedra, llevar la bomba al Parque de Artillería; estudiar en dicho sitio la manera de fraccionarla, buscando para el caso una bomba del tamaño igual ó parecido a los de las dinamiteros, y después de hacer los estudios procedentes, llevar a ella la dehesa de los Carabanchales y con ella hacer la operación previa para practicar después la misma con una de las bombas del proceso.

Es posible que el ensayo no se efectúe hasta el lunes próximo y que el martes se proceda a llevar a término el análisis deseado.

En vista de esta determinación, los artificieros mencionados al principio de este reseña, se hicieron cargo de una de las bombas, tomándola, envuelta en un papel, el maestro Sotés, el cual se acordó con su compañero Valadía, para turnar con él en esta traslación.

La comisión técnica acordó también que dicho proyectil se llevase en la forma ya indicada, evitando así las consecuencias que pudieran sobrevenir a causa de la trepidación del carruaje.

Terminado este asunto, la comisión se dirigió al Parque, y el juez Sr. Saavedra y secretario Sr. Tribaldos se fueron a sus respectivos domicilios.

Al salir de su despacho el Sr. Saavedra para abandonar la casa de Cánónigos, dijo a uno de los alguaciles, señalando al cuarto en que estaba el dinamitero Ferreira:

—No descurda a éste, y aunque está encerrado, que no falte uno de ustedes a su puerta. Si alguien pregunta por mí, díganme que he salido pronto.

Así terminaron las diligencias practicadas en la mañana de ayer.

Confadnos en la promesa que acababa de hacer el juez Sr. Saavedra, nos decidimos a no abandonar la Casa de Cánónigos, y en verdad que nuestra resolución no resultó infructuosa.

Llegamos a averiguar lo siguiente: Los artificieros que se hicieron cargo de la bomba, no la llevaron, como dejamos dicho, al Parque de Artillería, sino a la escuela de tiro establecida en los Carabanchales.

La comisión técnica encargada del examen de la bomba, tiene el propósito de abrir el proyectil mediante un torno, pero antes, como dejamos consignado, harán la prueba en una de las bombas del Parque.

Si pueden conseguir su propósito, las sustancias de que se componga las recogerán y serán analizadas en el laboratorio de medicina legal. Si el deseo de la comisión resultara fallido, se la hará estallar con las precauciones convenientes, de tal manera que los fragmentos que resulten puedan reunirse para reconstruir el proyectil, estudiando los restos de las sustancias que en dichos fragmentos quedan.

El propósito del juez es positivamente reservarse una de las bombas, para que la defensa de los procesados pueda siempre comprobar por sí mismo las sustancias de la bomba examinada, puesto que analizada una, es seguro que está practicado el análisis de la otra.

El Sr. Saavedra tiene confianza de que pronto habrá de caer en poder de su autoridad el Felipe Muñoz, puesto que ayer mismo había tenido noticias de que se le había visto en Madrid.

También llegamos a averiguar que al portugués Ferreira, que en aquella ocasión estaba encerrado en la casa de Cánónigos, iba a ser sometido a varias preguntas relacionadas con el círculo de la calle de la Cabeza.

Supimos también, y es exacto, que al ser llevado desde la casa de Cánónigos a la cárcel, el francés Debats (que así parece llamarse el francés) dijo a los guardias que le conducían:

—Sí, soy anarquista, no lo niego; pero estoy tranquilo, porque yo no soy dinamitero.

También podemos decir, sin temor de

ser desmentidos, que el jefe del laboratorio de la casa de Cánónigos, Sr. Mariscal, solicitó y obtuvo del Sr. Saavedra el competente permiso para examinar, en Francia, Debats, desde el punto de vista antropológico.

Poco después de las dos de la tarde llegó al centro judicial el Sr. Saavedra, y cinco minutos después compareció ante su autoridad el portugués Ferreira.

Paréceme que este fué el diálogo que se entabló entre el juez y el declarante: Juez.—¿Qué observó usted en el círculo de la calle de la Cabeza durante su permanencia en el mismo?

Ferreira.—Absolutamente nada. A mi compañero de trabajo, me auxiliaron con algunos donativos, pero nunca en concepto de anarquista.

Juez.—¿Sabe usted si en dicho centro se prepararon las bombas?

Ferreira.—No observé nunca nada.

Juez.—¿Y qué vida hacía usted dentro del círculo?

Ferreira.—Como era huésped en el, no creí nunca que debiera hablar de ninguna asunto concreto relativo al anarquismo, que es la opinión que profeso.

Sus preguntas no dieron luz ninguna, y el Sr. Saavedra dispuso que fuese llevado a la cárcel por una pareja del cuerpo de Seguridad.

Al salir de la Casa de Cánónigos para comprender la marcha, dirigió un saludo a los que en el vestíbulo nos encontrábamos.

Media hora trascorrir y vimos que el juez se disponía a abandonar el local del juzgado diciendo en alta voz, dirigiéndose a los alguaciles: «Vengan ustedes los tres, por si acaso hiciese falta.»

Ante dicha advertencia nos animamos a seguir al incansable juez, llegando al círculo de Trabajadores de la tan repetida calle de la Cabeza.

Al juzgado acompañaban el jefe del Laboratorio Sr. Mariscal y el profesor de dicho centro Sr. Sanz Corcuera, así como el secretario Sr. Tribaldos y los referidos alguaciles.

¿En qué consistió la diligencia que en dicho círculo se operó? Vamos a consignarlo.

Se registró nuevamente el local, y en diferentes sitios del mismo fueron encontrados doce frascos con arsénico de hierro, una botella con alcohol, un frasco cuyo contenido era sospechoso a juicio de los profesores químicos, pues parecía contener nitrógeno, y otros líquidos en distintos frascos, que serán sometidos al análisis en el Laboratorio.

La calavera que estaba depositada en un cuarto, fué examinada brevemente por los profesores del Laboratorio, resultando de su inspección que dicha calavera debió pertenecer, a juzgar por su conformación, a un hombre criminal, si bien estas manifestaciones las hicieran en forma verdaderamente extraordinaria.

Se procedió seguidamente a abrir dos cofres.

Al efecto fué llamado un cerrajero de una de las casas inmediatas.

Abiertos los cofres, se vio que contenían papeles y libros que tenían importancia, así como también multitud de fotografías de bellas jóvenes, la mayor parte de ellas desnudas, y varios libros pornográficos. Dentro de un estuche se halló un revólver descargado y navajas de cortas dimensiones.

Terminada esta diligencia, abandonaron el local el Sr. Saavedra y los que le acompañaban.

Cuando salí del cuarto el Sr. Saavedra, le preguntamos: ¿Y mañana trabajará usted?

Y con su bondad acostumbrada nos contestó: «Probablemente no, porque todo lo que hay que hacer, por ahora, está hecho.»

Es posible que ninguna diligencia practique el Sr. Saavedra hasta que parezca Felipe Muñoz ó llegue el anarquista Díaz.

Y con esto terminamos la información referente a la marcha del proceso de los dinamiteros.

El juez instructor, Sr. Saavedra, ha enviado ayer al señor marqués de Boga, un oficio, en el que se decreta la busca y captura de Felipe Muñoz.

Merced a la amabilidad del señor director de la Cárcel-Modelo podemos trasladar a las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diálogo sostenido por dicho celoso funcionario con el francés Delboche.

La conferencia tuvo efecto en la celda

sino meses una existencia por partida doble, en la cual todas las atenciones, todas las delicadezas, todos los cuidados y todas las generosidades fueron para la baronesa: todas las embriagueces del amor, todas las pasiones del corazón, para Ana-María.

El otoño pasó como un sueño é hizo plaza al invierno.

Continuamos en Marnes hasta mediados de enero.

Me gustaba tanto más aquella estancia cuanto que me proporcionaba mayor libertad.

Angela, por agradarme, no exigía una pronta vuelta a París, pero no renunciaba ni a sus excursiones ni a sus relaciones.

Todas las semanas se iba a París por cuarenta y ocho horas y yo me aprovechaba cuanto podía de aquellas momentáneas ausencias.

Ana-María no sabía negarme nada.

ULTIMA ELEGICION.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Declaración del gobierno. - Voto de confianza.

Paris 9, 10:50 n.

Respondiendo hoy Mr. Ricard, en la sesión de la Cámara, a la pregunta de monsieur Hulst, transformada en interpelección por Mr. Jourdan, de la izquierda, declaró que el gobierno no tolerará las manifestaciones clericales contra la república.

El gobierno—dijo—está decidido a procesar a todo eclesiástico que en el pulpito hable en sentido análogo al de la reciente circular del obispo de Mende, que aconseja al clero invite a los electores a no votar otros candidatos que aquellos que se comprometan a defender la religión contra el gobierno, en todas las circunstancias.

Por 317 votos contra 168 se aprueba una proposición de confianza al gobierno y otra para que se publique el discurso del ministro.

Mr. Hulst dijo que el gobierno podrá aplicar las leyes, pero que sufrirán las consecuencias de la violencia.

El orador fué llamado al orden.—R. Blasco.

NACIONALES

Una desgracia.

Almansa 9.

Ha sido arrollado por el tren núm. 9 en el kilómetro 337 el granobarbero Luis Gil Quilez, dejándole la cabeza separada del tronco.—El correspondiente.

Dos noticias.

Barcelona 9, 6 t.

El pasivo del Banco Crédito Español asciende a cinco millones de pesetas.

La Audiencia ha fallado a favor de la Compañía Colonial de chocolates el pleito que sostenía con el fabricante Jaime Boix, al que se le prohibe usar en los paquetes la marca que contienen éstos, así como que denomine a su fábrica Colonial.—Figueroa.

Reconocimiento de un petardo.

Bilbao 9, 5:40 t.

Acaban de decirme que el petardo recogido anoche en la iglesia de Santiago, y que ha sido examinado en el Laboratorio municipal, contenía 20 gramos de pólvora inglesa.

El cartucho era de cartón, con dos forros de badana, un tubo de hoja de lata y alambres.—Coll.

Entrada del arzobispo.

Valladolid 9, 6:50 t.

Se ha verificado la entrada del nuevo arzobispo en solemne procesión.

Las casas de las calles del tránsito estaban adornadas con colgaduras.

El gentío era tan numeroso que hacía difícil el paso de una calle a otra.

Todas las parroquias han asistido con cruz alzada, estandartes y comisiones del clero.

Residían el gobernador civil y el alcalde.

Cerraban la procesión una música militar y coches de respeto.

Las campanas de las iglesias fueron echadas a vuelo y quemados multitud de cohetes.

La ciudad presenta el aspecto de los días de gran fiesta.

En la catedral se celebró un solemne Te Deum.

La hermosa tarde primaveral que hace permite lucir sus gracias a las bellas vallesolistas.—El correspondiente.

Representantes para un meeting.

Zaragoza 9, 9:30 n.

Han llegado representantes de Cataluña, Valencia y Baleares, con objeto de asistir al meeting federal que se celebrará mañana.

En la estación les esperaban comisiones de los partidos federal y centralista.

Se alojaron en el hotel del Universo.—Fondevilla.

DE LA AGENCIA FABRA.

Francia.

Paris 9.

Asegúrese que de ser exactos los términos de la circular que se atribuye al obispo de Mende, el gobierno se halla resuelto a perseguirle por abuso de atribuciones, ante el Consejo de Estado.

Paris 9.

El gobierno ha comunicado a la comisión de presupuestos el expediente relativo a Dahomey. A causa de la extensión de los documentos que comprende, la citada comisión no podrá presentar su informe hasta el próximo lunes.

ROBO DE DINAMITA

POR TELEGRAFO

Linares 9, 11 n.

Circulan insistentes rumores de haber desaparecido algunos quintales de dinamita del almacén de los señores Heredia, en la villa de San Marcos.

Consta que las autoridades hacen averiguaciones, cuyo resultado conocerá esta noche.—Moles.

Linares 9, 11:55 n.

El guarda almacén de la mina San Matías insiste en asegurar que le han saqueado el depósito de dinamita, y que nota la falta de cuarenta quintales de este explosivo en las existencias que tenía almacenadas.

Esta exorbitante cantidad parece muy exagerada, y procuró adquirir datos fidedignos a fin de transmitirlos a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Las personas con quienes he consultado, dicen que los almacenes están bien provistos, y que en ellos se guardan cantidades mayores de esta materia.—Moles.

Linares 10, 12:10 m.

El ministro de la Gobernación y el gobernador de Jaén tienen ya conocimiento de este importante robo de dinamita. Preguntado por telégrafo el resultado del reconocimiento y de las investigaciones practicadas.

Hasta ahora ignórase el paradero de lo robado.

El alcalde, Sr. Abellan, no descansa un solo instante practicando las primeras diligencias.

Del examen practicado en los libros del guarda almacén, resulta que éste hacía frecuentes compras de dinamita en pequeñas partidas, dando este lugar a preguntarse la gente el por qué, si tenía el depósito tan bien surtido, compraba la dinamita en partidas tan insignificantes.—Moles.

Linares 10, 12:30 m.

Acabo de ver al alcalde D. Antonio Abellan.

Aunque es una persona extremadamente amable y deferente, encerró al principio en un misterio reservado.

Por último, logré convencerle, dándole datos fidedignos, que yo conocía, relativos al asunto del robo de la dinamita.

—De las gestiones que yo he practicado—me dijo,—resulta que el robo es evidente.

Este no pasa seguramente de 30 kilos de dinamita, por más que realmente resultan como desaparecidos 40 de inversión no justificada unos 40 quintales.—Moles.

Linares 10, 1 m.

Acabo de conferenciar con persona autorizada, la cual me asegura que en el mayor parte de las casas de Linares ha habido siempre grandes cantidades de dinamita.

Para demostrar este aserto, dicen que cuando ocurre un incendio ahí está nadie que se atreve a acercarse a las casas por temor de las explosiones.

Esto ocasiona muchas desgracias, y se recuerdan con terror las víctimas causadas por las explosiones de cartuchos de dinamita.—Moles.

Linares 10, 1:15 m.

Reducidísimo número de personas conocen en Linares el robo de dinamita.

A pesar de tratarse de un asunto de tanta gravedad, no se ha dado aún conocimiento al juzgado.

Por esta causa el juez de instrucción no ha practicado ninguna diligencia en averiguación del hecho.

Sospecho que cuando se conozca la noticia producirá grandísima alarma en la población.

Dícese que la dinamita está oculta en la población.—Moles.

CONGRESO

(FINAL DE LA SESIÓN DE AYER)

El Sr. BECERRA DE BENGUA defendió de la Hacienda de la república, tan acertadamente analizada por el Sr. Moret en la sesión de ayer. Yo sostengo, dice, que Hacienda de la república, como hay Hacienda de la monarquía, del despotismo, etc., y además de haber demostrado con números que la tan vituperada Hacienda de nuestro tiempo superó en acierto, en honradez y en escrupulosidad a todas cuantas después se han sucedido.

Los liberales, después de ocho años de poder, presentan ahora un programa reprobado por nuestra Hacienda; pero, señores liberales, después de tanto tiempo de cuidar de los negocios públicos, ¿cómo atienden a estos tan esenciales como esperar hacer crear que vais a dedicar vuestros desvelos a mejorar nuestra situación económica?

¿Por qué no habéis hecho antes lo que pensáis hacer ahora? (Aprobación en la mayoría y en algunas tribunas.)

Por lo demás, he de rectificar un concepto que aquí se ha formulado y va adhiriendo cierta boga.

Verdad es que, como hacia notar el señor Moret, hombre de gran talento y vasta erudición, pero flaco de memoria, muchas de las reformas políticas que ostentadas en nuestra bandera han sido planeadas o se ha intentado, por lo menos, en parte de todos los partidos; pero nosotros fuimos los primeros en definir las dadas y concretarlas.

No tenemos, pues, que salir de nuestro campo, porque sois vosotros (dirigiéndose a los monárquicos) los que os acercáis a nosotros.

El Sr. MORET: No quiero discurrir ciertos detalles, porque es verdad que vamos todos por el mismo camino.

Sólo tengo que advertir que si el señor Becerra de Bengoa hubiese hecho notar que sólo hablaba de la Hacienda de la república en sentido abstracto, no hubiese yo tenido nada que oponer. Lo que yo he negado es que esa Hacienda tenga una realidad científica distinta de las demás.

Y ahora, porque la casualidad me ofrece ocasión, voy a rectificar un juicio que respecto a los monárquicos se ha hecho con notoria injusticia, y que vosotros, conservadores, habéis otorgado vuestro beneplácito, ofuscados por la pasión, porque iba dirigido en primer término a los liberales, sin meditar que, de ser cierta la censura, también a vosotros os alcanzaba.

Estas discusiones son muy transcendentales, y siempre queda algo de ellas, algo que importa desvanecer cuando es erróneo e injusto.

Sucedió en esto lo que en la destilación por un alambique: entran allí muchas substancias, suceden allí maravillosas metamorfosis y se resuelve todo en una cristalización de dos, tres, cuatro gotas; unas veces son esencias que embalsaman, otras ácidos corrosivos. (Muy bien, muy bien.)

Pues bien, señores, estamos en este último caso.

Lo que sucede aquí sucede en todos los países. No nos fijemos en España ni en sus hombres, fijémonos en otra nación para hacer más patente el ejemplo. Fijémonos en Inglaterra, norma de los países constitucionales; fijémonos en Gladstone, uno de los hombres más ilustres de nuestro tiempo.

Pues su política no fué siempre la misma, comprendió el espíritu de su país, siguió sus progresos, comprendió sus necesidades, y cuando con ellas por que en el fondo coincidían con sus principios, y hoy aquí ilustra entonces es el idolo de sus compatriotas.

Las vicisitudes de la política impidieron la realización de nuestro programa económico. El Sr. Sagasta cumplió las reformas políticas. No hay, pues, motivos para dudar de nuestros deseos y de nuestras promesas.

Antes al contrario, lo que no se ha hecho, lo que no se ha cumplido, es norma segura de lo que se ha de hacer y de lo que se ha de cumplir. (Grandes muestras de aprobación. Muchas felicitaciones al orador.)

El Sr. NOCEDAL: No esperéis que os moleste con un largo discurso. No lo permito el agotado del debate ni el cansancio de la Cámara.

Voy en primer término a hacerme cargo de varias alusiones; después explicaré mis particularísimos puntos de vista en materia de economías.

Ya sé yo, Sr. Martos, que los ríos no se vuelven atrás, y es locura querer que retrocedan las aguas al manantial donde nacieron.

En lo pasado hay mucho malo, pero hay también mucho bueno; celebros la desaparición de lo uno, lamentando la muerte de lo otro.

Murió la aristocracia, aquella gran nobleza que se formó en nuestras legendarias empresas guerreras. Hoy no hay aristocracia, porque esta no se forma con dinero, y ya no hay una reconquista, ni unas cruzadas que renueven sus títulos.

Murió la antigua monarquía, aquella que tiene páginas gloriosas en nuestra historia, y que me importa? Yo no lloro estos cadáveres, ¡cada cual que entierre a sus muertos!

También murió el imperio romano, y de sus cenizas nacieron las mayores monarquías, las monarquías cristianas.

Cuando desaparece todo lo existente, Dios nos dará el regimen que nos convenga.

No es que yo, como Jorge Manrique, asienta aquello de

como a nuestro parecer cualquiera tiempo pasado fue mejor.

Pero cuando evoco nuestras antiguas glorias, nuestras legendarias grandezas, nuestro poder y nuestra riqueza; y las comparo con nuestro estado presente, me da dolor, no de la sentencia de poeta castellano, sino de esta máxima del vate florentino:

Nessum magior dolore que ricordarsi del tempo felice nella miseria.

En todo ese tiempo de paz que habéis disfrutado, nada habéis hecho por mejorar la Hacienda, y los antiguos monarcas, llevando sus armas a todo el mundo, mantenían en buen estado las arcas públicas.

A mi me asusta lo que aquí se dice de banco a banco, para justificar los derroches cometidos.

Yo creo, señores legisladores, que si

hubieseis hecho con la fortuna de un particular lo que habéis hecho con la pública, estoy seguro, porque os conozco bien, que hubierais avergonzados.

Tampoco me parece digno de ser dicho, entre personas formales, que el país tiene la culpa de los males que sufre.

¿Qué culpa tiene el país de las generalidades y perjurios de este día de ayer, general que a quiere imponerles determinado regimen?

Prefero lo que antes sucedía. El rey pedía créditos a las ciudades, éstas nombraban sus procuradores, y ellos acordaban o negaban los tributos para volver después de vivir con sus representantes, a sufrir con ellos. ¡Pero qué sucede aquí! Admitiendo íntegra la verdad parlamentaria, ¡qué representáis vosotros? ¡qué sacrificios hacéis?

Para vosotros son los resultados de estos impuestos, para vosotros los ministros, los embajadas, los cargos públicos.

A la antigua pugna de liberalismo ha sucedido hoy la pugna de economías. El Sr. Laiglesia presentó un proyecto con 15 millones de economías; ofrecen otros los liberales con 32, y el señor ministro de Hacienda no quiere quedarse atrás, y presenta la nivelación total. (Risas.)

Sucedió con esto que con aquellas dos empresas de diligencias que querían llevarse a todos los pasajeros.

Una hizo una gran rebaja, otra ofreció llevarlos gratis, y entonces su competidora ofreció a los pasajeros viaje gratis... y chocolate.

Pues, señores, los republicanos han venido a ofrecernos economías con chocolate. (Risas prolongadas.)

Y esto lo ofrece después de aquella república que pasó por España como nube asoladora. (Protestas entre los republicanos.)

El Sr. BECERRA DE BENGUA: Más asoladora fué la nube de carlistas entre los cuales se contaba S. S.

El Sr. NOCEDAL (con gran energía): Como yo no tengo historia, no podéis decirme a mí mismo en una personalidad que no existe y de la cual he heredado y acepto toda responsabilidad.

No hablo de mí porque en aquella época no tenía yo edad para que fuesen oídos mis consejos.

Justifica después su causa y termina diciendo que las economías que él propone ya se han visto, pues piensa introducir las con enmiendas de cada capitán.

El Sr. MARTOS interviene para alusiones, haciendo presente que las responsabilidades son de todos, son consecuencias de nuestros antecedentes y del tiempo pasado.

En períodos muy levantados y muy elocuentes expone las causas que motivaron nuestro malestar económico y los beneficios que en medio de todo esto nos ha reportado la libertad, mejor aplicada con la monarquía que con la república.

El Sr. BECERRA DE BENGUA: Por eso la amó tanto S. S.

El Sr. MARTOS: No la amé, y durante mis reflexiones me mantuve durante largo tiempo, el que me marcó mi conciencia, a honesta distancia de la monarquía.

El Sr. BECERRA DE BENGUA: ¡La honestidad es una y la conciencia también!

El Sr. MARTOS: Su señoría no tiene derecho a juzgar mis actos; y después en períodos muy elocuentes y sinceros, explica su conducta.

Por último, el Sr. DANVILA, presidente de la comisión, cerró el debate sobre la totalidad con breves palabras, donde ponderó la libertad que ha presidido de los trabajos de la comisión.

SUCESOS.

El comisario de vigilancia D. Cándido Alcalde, detuvo a Timoteo Villarreal (a) Boliche, sujeto del día 7 del actual sustraído en un robo de 19 palas de hierro en el taller de carpentería de la puerta de Toledo núm. 2.

Dichos palas de hierro fueron recuperadas en dos tiendas de la Rivera de Curtidores, donde el detenido las había vendido.

En la calle de Ponce de León, frente al número 10, fué hallado un feto envuelto en unos trapos.

Son curiosos algunos detalles que hemos obtenido respecto a las mismas.

Constan de 8602 pliegos, que han de fijarse en 311 tableros.

Cada pliego tiene 46 centímetros de largo; de manera que si se pagasen a continuación uno de otro, haría falta una pared de 9396 metros.

Las listas constan de 213000 inscripciones, conteniendo cada una próximamente unas 60 letras; de modo que se han escrito desde el día 20 de marzo, que se terminaron las operaciones preliminares y se empezó a escribir los pliegos hasta hoy, por 30 escribanos ocupados en ese trabajo, 12,900,000 letras.

Dichas listas estarán expuestas al público hasta el día 19 del actual a las doce de la noche, con objeto de que sobre las mismas se hagan las convenientes reclamaciones que en su día resuelve la junta municipal del censo.

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de canje de billetes de Cuba se ha constituido, nombrando presidente al Sr. Puigerver, secretario al Sr. Bore y ponente al Sr. Alfau.

Antes de emitir dictamen, la comisión dará audiencia a los diputados que quieran informar.

Ayer tarde ha ofrecido sus respetos a S. M. una comisión de la Coruña que ha venido a Madrid a gestionar asuntos locales.

Ha sido presentada a la reina por el diputado señor marqués de Figueroa.

Por el ministerio de Estado se ha concedido, en lo que a él se refiere, el oportuno real decreto autorizando la constitución del Capítulo de la real pontificia y militar orden del Santo Sepulcro en la antigua lengua de Aragón, con la residencia en Barcelona.

Se ha recibido una remesa de rosarios y demás objetos piadosos de Jerusalén, los que se hallan expuestos en el edificio de San Francisco el Grande.

Habiéndose sentido S. M. la reina con un fuerte dolor de cabeza después de la audiencia de ayer tarde, y encontrándose acatarrada, se han dado las órdenes suspendiéndose la capilla pública de hoy.

El diputado por Sigüenza, Sr. Botija, ha entregado a S. M. la real cédula, el oportuno real decreto autorizando el indulto de la pena capital impuesta por la Audiencia de dicha ciudad a los reos de Alaminos.

D. Carlos Bernardo de Quiros ha sido autorizado para establecer en el río Abona (Gijón) un establecimiento de ostricultura.

Se ha dado conocimiento al comandante general del apostadero de Filipinas de la real orden de Ultramar referente a la adjudicación de los vapores correos entre Manila y las islas Marianas y Carolinas, a D. Sixto Theodosio, como mejor postor.

Ayer tarde estuvieron en el despacho del señor director de Comunicaciones varios telegrafistas para notificarle habían designado una comisión de individuos del cuerpo de Telegrafos a fin de estudiar las reformas que proyectan en el mismo.

También hicieron constar era de todo punto inexacta la noticia de que se trataran de acordar los telegrafistas la huelga en el caso de que sus pretensiones no ofrecieran el resultado anhelado, pues todas las

reclamaciones que formulen las verificaran dentro del reglamento y de la legislación, sin acudir a medios extremados, que ellos rechazan, como empleados oficiales y subordinados.

La comisión de vinateros jerezanos, en unión del señor don marqués de Casa Pavón y de los señores don marqués de Mochales, Camacho del Río y Beranger, estuvieron ayer tarde en la Presidencia conferenciando con el señor Cánovas del Castillo, quien con entera claridad afirmó el deseo del gobierno de atender a los intereses de Jerez y Málaga.

Los vinos de Jerez quedarán exceptuados de la condición de no contener sulfato de potasa, y en cuanto a la fiscalización de las bodegas, se buscará una fórmula que encaje en los deseos de la comisión y principio gubernamental de la inspección, indicando la comisión una que pareciera aceptable.

Para las negociaciones con Inglaterra, ofreció también el Sr. Cánovas del Castillo recabar, a ser posible, ventajas sobre la actual escala alcohólica.

La comisión quedó muy complacida.

Ante la comisión del Senado que entiende en el proyecto de reforma de las tarifas de ferrocarriles, ha informado el diputado Sr. Abreu, pidiendo que se comprenda la harina entre los artículos excluidos de la elevación de derechos de transportes.

La Diputación de Teruel, por acuerdo unánime, ha nombrado a nuestro amigo y compañero en la prensa, D. Domingo Gascón, cronista de aquella provincia.

La elección se está acordando como justa.

El Sr. Linares Astry, secretario de la comisión que entiende en el proyecto de ley de reforma de la de pesas y medidas, ha presentado el dictamen a la mesa del Congreso, cuyo texto está conforme con el pensamiento del gobierno.

El dictamen va precedido de un luminoso preámbulo.

El Consejo de ministros anunciado para hoy se ha suspendido hasta mañana, a las cuatro de la tarde.

Dice anoche un periódico que la reunión del Ayuntamiento mañana, tiene por motivo el haberse recibido en aquel centro un oficio de aperechimiento del gobernador civil.

A la compañía Transatlántica se ha concedido representación en la junta de la marina mercante.

El ex empleado de la cárcel Moñelo, Ramos Quereñal, que hace poco ingresó en dicho establecimiento para cumplir la pena de 4 meses de arresto que le fué impuesta por el delito de calumnias, con motivo de las declaraciones que prestó en el proceso sobre el crimen de la calle de Fuencarral, se halla completamente loco en la sala de observación de la referida cárcel.

Estado sanitario de Madrid.

No se ha modificado en esta semana la constitución médica reinante; siguen dominando estados catarrales poco graves del aparato respiratorio; pneumonías y pleuresías de marcha regular, fiebres catarrales y reumatismos subagudos; están exacerbadas las afecciones crónicas del sistema nervioso y las manifestaciones de carácter diatélico; se observan algunas fiebres gástricas y tifoides, y abunda entre los niños la tos ferina.

El presidente de la Cámara de Comercio de esta corte, ha recibido estos días varias comisiones de las Cámaras de Comercio de provincias, pidiendo la derogación del real decreto sobre zonas fiscales, y si esto no se concede al menos que se hagan en el aquellas modificaciones que más interesan al comercio de buena fé.

Hay una porción de artículos que por su escaso valor y por las condiciones en que se producen en la Península, no pueden ser objeto de contrabando, y bueno sería que la Cámara de Comercio, que el señor ministro de Hacienda persiste en poner en vigor el referido real decreto, procure aplicarle al menor número posible de industrias.

Las cámaras proponen otras varias reformas de reconocido interés que esperan tome en consideración el señor ministro de Hacienda.

Hasta 1.º de mayo, por lo menos, no se pondrán en vigor las gaitas y zordias, pues esperando hoy el plazo para presentar exposiciones, la dirección de Aduanas calcula que no invertirá menos de veinte ó veinticinco días en estudiar las reclamaciones que se hagan, y como la resolución que ahora se tome ha de ser definitiva, imprime mucho que sea fruto de un estudio reflexivo y cuidadoso.

El comercio y la industria esperan con verdadera intranquilidad la solución de este asunto.

En el teatro de Novedades verificóse anoche el beneficio del director de la compañía, Sr. Espantado.

Este se vio aplaudido y obtuvo bastantes regalos.

La entrada un lleno en las cuatro secciones.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

GOBIERNO.—Real decreto disponiendo que se eleve a escritura pública el contrato de arrendamiento de una casa, sita en la calle de Cister (Málaga), para instalar las oficinas de Correos y Telégrafos de dicha población.

—Real orden declarando minero-medicinales y de uso público las aguas del manantial denominado «Mayánico», término de Marmolejo (Jaén).

PRISIÓN

DE FELIPE MUÑOZ

Tan pronto como el señor marqués de Bogaraya recibió ayer el mandamiento del juez, Sr. Saavedra, para la busca y captura de Felipe Muñoz, dió orden a la policía para que por todos los medios se consiguiera la realización del servicio que se le había encomendado.

El gobernador civil tuvo la satisfacción de que sus órdenes se cumplieran en el acto, y anoche a las doce y media, Felipe Muñoz fué detenido por un delegado en una taberna de la cuesta de San Vicente.

El señor marqués de Bogaraya, sin dar tiempo a que se extendieran las órdenes para el director de la cárcel y dar conocimiento al juzgado, dispuso la traslación del detenido a la prisión celular, donde ha ingresado a las cuatro a la madrugada.

La conducción ha sido llevada a cabo por una pareja de seguridad, llevando al preso atado todo con cordón.

Felipe Muñoz, durante las pocas horas que ha permanecido en la celda del gobierno civil ha estado completamente comunicado.

El proceder del señor marqués de Bogaraya en este asunto demuestra una cooperación y un respeto tan escrupuloso a la ley y a las exigencias de la opinión pública, como eran de esperar de la entereza de su carácter y de la formalidad de todos sus actos.

Bolsín de la noche

Fin de mes, 63:90.

Barcelona, 10:15.

Interior, 63:95.

Exterior, 68:75.

Paris vista, 15:80.

Londres, 59:00.

que ocupa éste, y una vez levantada la decoración.

DIALOGO CON DELBOCHE

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. Procedente de Lisboa, cuyo circo ha dirigido durante la última temporada de invierno el notable director D. Antonio Pérez, ha llegado a Madrid a hacerse cargo, como el año anterior, del Circo de Price.

El último banquete en la legación de los Estados Unidos ha sido espléndido. Asistieron el Sr. Moret y su señora, la marquesa de Mort Roig, el ministro de los Países Bajos y su esposa, los señores Alcalá Galiano, marqués de Valdeiglesias, Merry del Val y otros.

ha presidido el Sr. Moralejo, a las cuatro de la tarde. La orden de San Juan de Jerusalén ha acordado celebrar los divinos oficios de Semana Santa en la iglesia de religiosas Benedictinas (San Plácido) calle de San Roque, el jueves a las diez y media de la mañana y el viernes a las diez.

patencia el balance del Banco para hacer sus operaciones. Los francos cotizan en baja, efecto de la poca demanda. A LAS TRES Y MEDIA Acciones del Banco, 330-00. Amortizable, 70-00.

NOTA SATIRICA DEL DIA



SOBRE LO MISMO Por si es Felipe Muñoz.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 10 ESPAÑOL.—8 1/2.—La vida es sueño.—Cuatro desahuciado. COMEDIA.—1 1/2.—Felipe Derblay. 3 1/2.—(Beneficio de la señoradita Rafaela García.)—El sí de las niñas.—El canto de la sirena.—Los pantalones.

re.—(Segundo acto de la misma.)—El chulo blanco.—(Balle al final de cada acto.) JARDIN DEL BUEN RETIRO.—El arrojado donador M. Malleu, dará una gran función a las cuatro y media de la tarde.

JEROGLIFICO



SOLUCION AL ANTERIOR

Un clavo saca otro clavo (dice un adagio vulgar); pero el que tú me has clavado ¡que lo vengas a sacar!

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON IGNACIO MARÍA MARTÍNEZ DE ARGOTE Y SALGADO MARQUÉS DE CABRIANA DEL MONTE

GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDO ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, COMENDADOR DE NÚMERO DE LA DE CARLOS III, MAESTRANTE DE RONDA, CABALLERO DEL SANTO SEPULCRO DE ROMA, ETC., ETC., ETC.

Vino, Jarabe de Quina, Hierro de GRIMAULT Y C.ª, Farm. en PARIS. Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregulaciones menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre.

SECCION AMENA CHARADA La prima de mi charada es una letra vocal; no te tocas tres por que diga que terciar en naipes está.

DEL DOCTOR VAZQUEZ ARIA FARMACEUTICO Y MEDICO. Enfermos del estómago: Este asombroso medicamento es el que ocupa el primer lugar de todos los conocidos para curar, segura, radical y rápidamente las malas digestiones, dispepsias, flatos, acedós, vómitos, ardores, agua de boca y dolores de gastralgias, pues todos, según testimonio de médicos eminentes, hallan con él infalible curación.

20 AÑOS DE PRÁCTICA Se coloca dinero con los intereses y garantías que deseen sus dueños, á quince por ciento.

CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª CARMEN LAFUENTE Y ALONSO DE LERA FALLECIÓ EL 10 DE ABRIL DE 1888.

OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JUAN LEÓN Y RAMOS falleció el día 11 de abril de 1884 R. I. P.

JARABE PECTORAL DE SANCHEZ OCAÑA.—Cura radicalmente la tos y catarros del pecho, por reñebles que sean: es recomendable contra el asma, tisis, opresión, palpitaciones, tos seca y nerviosa.—Frasco, 10 reales en su farmacia, ATOCHA, 35, frente á la de Relatores.—Teléfono 33.

HA FALLECIDO ALAS DOCE Y MEDIA DEL DIA 9 DE ABRIL DE 1892. Su esposa el Excmo. Sr. Marqués de los Ulagares, sus hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. PELAYO CLAIRAC Y SÁENZ falleció el 11 de abril de 1891.

HERPES y demás enfermedades de la piel. Curación completa sin que jamás se reproduzcan. Centro Médico Español, Calle de Gracia, 8, pral. de 3 á 6.

LA FAVORITA Agua higiénica para teñir el cabello y la barba, la mejor y más barata, sin nitrato de plata; no mancha la piel ni ropa. Úsase con el mano de esponja. Frasco, 3/10 pias. M.ª M.ª CLAN, Caballero de Gracia, 30 y pines perfumadas. Exportación á provincias.

LA DEBACLE para la cual ha adquirido y se reserva todos los derechos de propiedad. Se admiten suscripciones al precio de 4/50 pias. trimestre en España, y 12 pias. fuera. Se suscribe en Bilbao, en la administración del periódico; en Madrid en las librerías de Fe, Guttenberg y Fuentes y Capdeville.

EL EXCELENTISIMO PETRÓLEO De gran luz, sin olor é incombustible. Lo vende la antigua y acreditada lampistería de Marin. Nuevos precios. Lata de 18 litros, á domicilio, 11/30; litro, 0/65. Lámparas baratas de todas clases. Batería de cocina y cafetera. —M.ª F.ª LAZAR DE HEREDIA, 12, esquina á la de San Felipe Neri.

LA CASA TRIVINO E HIJOS, dentistas, Alcala, 13, tienen de venta el cirujano dentista, 2 tomos del aspirante á dentista, 1 tomo: 11 de la Revista odontológica.

MONTE EN VENTA Al contado ó á plazos en 4 ó 10 años, se vende el Carrizal de Montemayor, provincia de Valladolid. Para informes y tratar, diríjase á D. Damaso Gil, Valladolid, calle de la Carbá, núm. 20.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía GRATIS tarifas de precios á las personas que las pidan.

Table with columns: Pesetas, Núms., Poblaciones. Lottery results for the National Lottery.

Table with columns: Cent., Mil., 3 mil., 3.614. Lottery results for the National Lottery.

Table with columns: 6 mil., 7.224, 8 mil., 8.547. Lottery results for the National Lottery.

Table with columns: 10 mil., 10.709, 11 mil., 11.313. Lottery results for the National Lottery.

Table with columns: 12 mil., 12.409, 13 mil., 13.355. Lottery results for the National Lottery.

Table with columns: 14 mil., 14.361, 15 mil., 15.088. Lottery results for the National Lottery.